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Registratiesysteem justitiehuizen (SIPAR)  -  Voormalige Syriëgangers, Libiëstrijders en 
domestic fighters

Sinds de zesde staatshervorming bepaalt de Vlaamse Gemeenschap de organisatie, de 
werking en de opdrachten van de justitiehuizen en van de bevoegde dienst die de 
uitwerking en de opvolging van het elektronisch toezicht verzekert. Niettemin bepaalt de 
federale overheid de opdracht die de justitiehuizen, of in voorkomend geval de andere 
diensten van de gemeenschappen die deze overnemen, uitoefenen in het kader van de 
gerechtelijke procedure of de uitvoering van gerechtelijke beslissingen (artikel 5, §1, III 
Bijzondere Hervorming Instellingen). Wat de strafrechtelijke opdrachten betreft, zorgt de 
justitieassistent, op verzoek van de gerechtelijke of administratieve overheden, 
gedurende een bepaalde termijn voor de opvolging van de justitiabelen onderworpen aan 
een straf, een maatregel of een strafuitvoeringsmodaliteit. 

Uit het antwoord op een vorige schriftelijke vraag (nr. 364 van 24 februari 2016) 
vernamen we dat het registratiesysteem van de justitiehuizen (SIPAR) geen specifieke 
registratie met betrekking tot ‘voormalige Syrië-gangers’ voorziet. “De registratie in 
SIPAR gebeurt volgens bepaalde categorieën van feiten (misdrijven tegen personen, 
misdrijven tegen goederen, drugsdelicten, verkeersmisdrijven,…). In SIPAR zal op korte 
termijn wel een groep feiten “terrorisme” toegevoegd worden. Het zal dan gaan om 
mandaten waarbij de kwalificatie van de feiten betrekking heeft op een aantal duidelijk 
omschreven feiten van terrorisme, die vermeld worden in art. 137-141ter Strafwetboek. 
Deze categorie valt zeker niet automatisch samen met “voormalige Syrië-gangers”. Ook 
personen die niet in Syrië zijn geweest kunnen immers veroordeeld worden voor 
terroristische feiten. Andersom kunnen “voormalige Syrië-gangers” tevens terecht komen 
onder begeleiding van een justitieassistent voor andere feiten.”

1. Werd ondertussen in SIPAR een groep feiten ‘terrorisme’ toegevoegd? Sinds wanneer 
is dat het geval?

Werd in de tussentijd werk gemaakt, in afwachting van de aanpassing aan SIPAR, 
van een aanmeldingssysteem van de directeurs van de justitiehuizen aan een 
centrale contactpersoon (cfr. het antwoord op de eerdere schriftelijke vraag)? 
Bestaat dat systeem nog parallel aan de registratie binnen SIPAR? 

2. Hoeveel personen werden sindsdien geregistreerd werden door SIPAR onder 
‘terrorisme’? Graag daarbij:
- een evolutie door de tijd;
- een onderverdeling volgens het bevoegde justitiehuis;



- een onderscheid naargelang de aard van de begeleidingsopdracht (vrijheid onder 
voorwaarden, penitentiair verlof, elektronisch toezicht, voorlopige 
invrijheidstelling, voorwaardelijke invrijheidstelling, werkstraffen …).

3. Hoeveel personen die nu begeleid worden door de justitiehuizen werden door SIPAR 
onder ‘terrorisme’ geregistreerd? Graag daarbij:
- een evolutie door de tijd;
- een onderverdeling volgens het bevoegde justitiehuis;
- een onderscheid naargelang de aard van de begeleidingsopdracht (vrijheid onder 

voorwaarden, penitentiair verlof, elektronisch toezicht, voorlopige 
invrijheidstelling, voorwaardelijke invrijheidstelling, werkstraffen, …).

4. Deze categorie valt dus niet automatisch samen met voormalige Syriëgangers.

a) Hoeveel voormalige Syriëgangers werden sinds begin 2016 begeleid door de 
Vlaamse justitiehuizen? Graag daarbij:
- een evolutie door de tijd;
- een onderverdeling volgens het bevoegde justitiehuis;
- een onderscheid naargelang de aard van de begeleidingsopdracht (vrijheid 

onder voorwaarden, penitentiair verlof, elektronisch toezicht, voorlopige 
invrijheidstelling, voorwaardelijke invrijheidstelling, …).

b) Zijn er ondertussen ook voormalige Libiëstrijders in begeleiding (geweest)? Zo 
ja, graag een overzicht cfr. hierboven.

c) Werden er ook ‘domestic fighters’ geregistreerd? Zo ja, graag een overzicht cfr. 
hierboven. 

5. Hoeveel personen die door SIPAR onder ‘terrorisme’ geregistreerd werden, of die 
aangemeld werden bij het centrale aanmeldingssysteem van de directeurs van de 
justitiehuizen, stonden in totaal op de wachtlijst sinds begin 2016? 

Graag een overzicht met een evolutie door de tijd, naar gelang de 
begeleidingsopdracht en het bevoegde justitiehuis. Per begeleidingsopdracht ook 
graag een indicatie van de duur van de wachtperiode. 

6. Hoeveel personen die door SIPAR onder ‘terrorisme’ geregistreerd werden, of die 
aangemeld werden bij het centrale aanmeldingssysteem van de directeurs van de 
justitiehuizen, staan thans op de wachtlijst? 

Graag een overzicht met een evolutie door de tijd, naar gelang de 
begeleidingsopdracht en het bevoegde justitiehuis. Per begeleidingsopdracht ook 
graag een indicatie van de duur van de wachtperiode.

7. Hoeveel Syriëgangers, respectievelijk Libiëstrijders, respectievelijk ‘domestic fighters’ 
stonden in totaal en staan thans op de wachtlijst?

Graag een overzicht met een evolutie door de tijd, naar gelang de 
begeleidingsopdracht en het bevoegde justitiehuis. Per begeleidingsopdracht ook 
graag een indicatie van de duur van de wachtperiode.
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ANTWOORD
op vraag nr. 243 van 16 januari 2017
van YASMINE KHERBACHE

1. Zoals aangekondigd werd vanaf 1 mei 2016 de feitencategorie “terrorisme” 
toegevoegd aan SIPAR, het registratiesysteem van de justitiehuizen. Aan de 
medewerkers van de justitiehuizen werd gevraagd om vanaf dan alle nieuwe 
mandaten met de kwalificatie terroristisch misdrijf (artikel 137 t.e.m. 141 
Strafwetboek) te registreren onder deze categorie. Ook de mandaten die vroeger 
werden opgestart dan 1 mei 2016 maar nog lopende waren op deze datum werden 
aan deze nieuwe categorie aangepast.

Het centrale aanmeldingssysteem waarbij de directeurs van de justitiehuizen 
dossiers aanmelden bij de centrale contactpersoon blijft bestaan en loopt parallel aan 
de registratie binnen SIPAR.  

2. Vanaf 1 mei 2016 tot 20 januari 2017 werden in SIPAR in totaal 30 dossiers 
geregistreerd onder de categorie terrorisme.

Tabel 1 geeft een overzicht van de maand waarin het mandaat werd opgestart en van de 
aard van het mandaat.

Jaar 2015 Totaal 2015 2016 Totaal 2016 2017 Totaal 2017 Eindtotaal
Maand feb juni juli okt nov feb mar mei juni juli sept okt nov dec jan
Enquête internering 1 1 1
Penitentiaire enquête 2 2 2
Probatie 1 1 2 2
Enquête probatie 1 1 1
VOV Begeleiding: (Voorlopige hechtenis) 2 2 1 1 1 7 1 2 4 3 2 3 1 16 1 1 24
Eindtotaal 2 2 1 1 1 7 1 2 4 1 4 2 4 1 3 22 1 1 30

Tabel 2 geeft een overzicht van de maand waarin het mandaat werd opgestart en het 
justitiehuis waarin het mandaat werd geregistreerd.

Jaar 2015 Totaal 2015 2016 Totaal 2016 2017 Totaal 2017 Eindtotaal
Maand feb juni juli okt nov feb mar mei juni juli sept okt nov dec jan
Justitiehuis Antwerpen 1 1 2 1 2 4 3 1 11 13
Justitiehuis Brugge 1 1 1 1 4 4
Justitiehuis Brussel 1 2 3 3
Justitiehuis Gent 1 1 1 1 2
Justitiehuis Kortrijk 2 2 4 4
Justitiehuis Mechelen 1 1 2 2
Justitiehuis Tongeren 1 1 1 1 2
Eindtotaal 2 2 1 1 1 7 1 2 4 1 4 2 4 1 3 22 1 1 30

3. Op 20.01.2017 waren er in totaal 17 lopende terro-dossiers in de justitiehuizen. 
Lopende dossiers worden onderverdeeld in ‘actieve’ dossiers en ‘geschorste’ dossiers.  
Een geschorst dossier is een dossier waarbij de opvolging door een justitieassistent 
geschorst is omwille van externe factoren zoals bijvoorbeeld een opsluiting in de 
gevangenis van betrokkene. Tabel 3 geeft een overzicht van de lopende terro-
dossiers per justitiehuis naargelang de aard van het mandaat en opgedeeld in actief 
en geschorst. Er is één geschorst dossier in Brugge waarbij betrokkene opgesloten 
werd in de gevangenis.



justitiehuis aard mandaat Actief Geschorst Eindtotaal
Justitiehuis Antwerpen Enquête internering 1 1

VOV Begeleiding: (Voorlopige hechtenis) 5 5
Justitiehuis Brugge Probatiebegeleiding 1 1

VOV Begeleiding: (Voorlopige hechtenis) 2 2
Justitiehuis Brussel Penit. Enq.: Voorwaard. invrijheidstelling 2 2

Probatiebegeleiding 1 1
Justitiehuis Gent VOV Begeleiding: (Voorlopige hechtenis) 2 2
Justitiehuis Kortrijk VOV Begeleiding: (Voorlopige hechtenis) 1 1
Justitiehuis Mechelen VOV Begeleiding: (Voorlopige hechtenis) 1 1
Justitiehuis Tongeren VOV Begeleiding: (Voorlopige hechtenis) 1 1
Eindtotaal 16 1 17

4. Zoals we hebben geduid in het antwoord op vraag nr. 364 van 24 februari 2016 
maakt het registratiesysteem SIPAR geen verder onderscheid tussen de verschillende 
categorieën die bijvoorbeeld veiligheids- en politiediensten eventueel wel gebruiken 
in de uitvoering van hun opdrachten. De registratie in SIPAR gebeurt aan de hand 
van de objectieve kwalificatiegegevens waarover de justitiehuizen bij ontvangst van 
een mandaat beschikken (een beschikking, een vonnis, een arrest,…). Inhoudelijke 
aspecten maken vanzelfsprekend deel uit van het dossier maar worden niet als 
dusdanig in het registratiesysteem opgenomen waardoor hierover ook geen 
algemene statistieken worden getrokken.    

5. Van de 30 dossiers die in totaal geregistreerd werden sinds de invoering van de 
categorie terrorisme in SIPAR, werd in 19 dossiers op de dag van ontvangst van het 
dossier reeds een justitieassistent aangesteld. Voor de overige 11 dossiers duurde 
het gemiddeld één à twee dagen alvorens in deze dossiers een justitieassistent werd 
aangesteld.  

6. Op dit ogenblik staan er geen terro-dossiers op de wachtlijst.

7. Zie antwoord vraag 4.


